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Inter-etnicke kontakty a obchodne styky Slovenska 
pocas stredoveku so zahranicim 

JAN HUNKA 

V nasom prispevku poukazujeme na vyskyt viacerych vel'mi vzäcnych az unikät-
nych nälezov minci, zetönov a plömb na zaistenie tovarov, roznej zahranicnej prove-
niencie, näjdenych pocas poslednych rokov pri archeologickych vyskumoch stredo-
vekych slovenskych sidliskovych aglomeräcii a pohrebisk. 

Mozno sa zdä, ze dany problem süvisi s hlavnou tematikou konferencie len 
okrajovo, lebo näjdeny numizmaticky a hospodärsky materiäl nemusi byt' vzdy schop-
ny jednoznacne dokäzat' priamu etnicitu pövodnych majitelov. Domnievame sa vsak, 
ze tieto zävazne historicke pramene dost' vyrazne poukazujü na skutocnost', ake etnikä 
sa pocas stredoveku podielali na hospodärskom, kultürnom, sociälnom a politickom 
vyvoji Slovenska. V nejednom pripade potvrdzujü pritomnost' uz znämych etnik na 
nasom üzemi (Nemcov, Cechov, Talianov . . .), velakrät vsak naznacili üplne nove 
smery vzäjomnych interetnickych kultürno-sociälnych kontaktov. 

Vplyv röznych etnik v rämci obchodnych vzt'ahov mozno sledovat' vo viacerych 
rovinäch. Snäd najznämejsou je priama ücast Zidov, Saracenov, Izmaelitov, Chaza-
rov, Talianov a Lombardov pri spräve hospodärstva statu (prenäjom a budovanie 
mincovni, zastävanie funkcii komorskych gröfov a mincmajstrov, vyberacov dani, 
tax, zmenarnikov, üzernikov atd.). Vplyv nemeckeho elementu sa prejavil najmä 
v banictve, hutnictve a spracovani drahych kovov, alebo prostrednictvom kolonistov 
pri budovani zäkladnej hospodärskej zäkladne statu — micst a sidlisk. Lombardi 
a ini talianski obchodnici zase prinäsali zäklady bankovnictva a zmenärnictva. 

2iar, otäzke vplyvu tychto etnik na formovanie uhorskeho hospodärstva sa dosiar 
nevenovalo tolko pozornosti, akü by si dany nämet vyzadoval. Viacero autorov sice 
spomina ücinkovanie äzijskych a euroäzijskych etnik (Zidia, Chazari. . .) pri vytvä-
rani ekonomiky uhorskeho statu, väcsinou je vsak vplyv jednotlivych etnickych sku-
pin ci närodnosti prezentovany len prilis vseobecne. Snäd je to zapricinene nedostat-
kom vychodiskovych informäcii (mälopocetne pisomne pramene), skör vsak zlozitos-
t'ou danej temy a absenciou zäkladneho vyskumu. 

Jednym z moznych pristupov k teme möze byt' aj dökladny rozbor nälezov 
minci a pramenov hospodärskeho charakteru. Uz viacero starsich bädatelov zaujal 
fakt, ze v niektorych oblastiach Uhorska sa v urcitych casovych horizontoch obja-
vujü neobvykle, ba az velmi vzäcne nälezy pefiazneho charakteru, zahranicnej prove-
niencie (Höman 1917-1918; Horedt 1960; Huszär 1965 a 1968; Koch 1962; Kras-
kovskä 1962). Bolo otäzne, ako tieto nälezy historicky interpretovat'. Sü to vsetko 
len zvysky niekdajsich obchodnych kontaktov Uhorska (teda aj Slovenska) so zahra
nicim, ako näm ich podävajü viacere sumarizujüce odborne präce? (Häskovä 1989; 
Koväts 1922; Probszt 1963). Alebo sa näm tu prezentujü aj ine, nie vzdy znäme 
spolocenske a kultürne styky. 

Predpokladäme, ze najsirsie kontakty prebiehali prostrednictvom euröpskych 
cirkevnych komunit (k otäzke prenosu mnohych poznatkov prostrednictvom cirkev-
nych rädov (pozri o. i ; Slivka 1990, 83 — 110) a krälovskych dvorov, ci v prostredi 
vysokej slachty (rytierske rädy, kriziaci, pribuzenske vzt'ahy). Ich odraz vidime nie-
len v hospodärstve uhorskeho statu, ale aj v ostatnych sferach vtedajsej spolocnosti 
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(spräva statu, polnohospodärstvo, remeslä, umenie, a rch i tek tü ra . . . ) . Ostatne kon-
takty bude nutne vysledovat' stüdiom zachovaneho pramenneho a historicko-archeo-
logickeho materiälu. 

V rämci nälezov minci üstrednym, dosial nie üplne vyriesenym problemom je 
otäzka obehu raküskych a juhonemeckych minci na Slovensku pocas 12. —15. storo
cia. Jednä sa o viedenske fenigy raküskych panovnikov, friesachske fenigy korutän-
skych svetskych a cirkevnych vydavaterov a salzburske a bavorske fenigy vladärov 
13.-15. storocia (Höman 1917-1918; Huszär 1968 a 1972; Koch 1983). 

Pociatky vyskytu viedenskych a friesachskych fenigovych minci sü tradicne 
späjane s nepriaznivou penaznou politikou poslednych Ärpädovcov (najmä Ondreja 
I L , Ladislava IV. , Stefana V . a Ondreja III.). Nekvalitne platidlä spomenutych 
vlädcov nemohli dlho odolavat! hospodärskemu näporu kvalitnejsich raküskych penazi. 
Nestabilnä kräl'ovskä moc o. i . napomähala aj k falsovaniu vtedajsich obehovych minci. 
Viacere nälezy dokazujü, ze priliv viedenskych a friesachskych fenigov bol mimoriadne 
vysoky. Napr. na Slovensku sa ich v 10 znämych depotoch s friesachskymi a v 20 
nälezoch s viedenskymi fenigmi zachovalo skoro 15 000 (Hlinka 1989, 158 — 159, 161; 
Hunka 1990, 145-147; Koch 1962; Kraskovskä 1962, 1989, 165-171). Nepomohlo 
ani ich napodobovanie v kralovskych mincovniach (malo sa tak diat' aj v Bratislave), 
lebo napodobeniny mali len ciastocnü akosd originälov a neboli obyvaterstvom prilis 
vyhladävane. Doba obehu friesachskych fenigov je dävanä do rokov 1180—1240. 
Viedenske fenigy obiehali v rozmedzi rokov 1230 — 1340, potom sa ich pouzivanie 
v süvislosti s mincovnymi reformami Karola Röberta na cas obmedzilo. Opätovne sa 
objavujü az spolu so salzburgskymi a bavorskymi fenigmi v 20.—60. rokoch 15. sto
rocia. 

Je zaujimave, ze tieto peniaze sü obvykle len na zäpadnom Slovensku a severo-
zäpadnom Madarsku. Ostatne casti byvaleho Uhorska taketo nälezy skoro nepoznajü. 
Je evidentne, ze prienik raküskych minci do uhorskeho hospodärstva bol spösobeny 
viacerymi faktormi. V prvom rade to bola krizovd situäcia v razbe domäcich minci, 
ale vyskytli sa aj ine vonkajsie politicke dovody. Napr. priestor obehu tzv. friesachskych 
fenigov je viäc-menej skoro totozny s priestorom pohybu a pobytu kriziackych vojsk; 
resp. cast' takychto nälezov je späjanä s obdobim obrany statu proti tatärskej inväzii. 
Aj u viedenskych fenigov zohralo svoju ülohu viacero faktorov. Okrem zlej situäcie 
v penaznom hospodärstve Uhorska to boli najmä tesne politicko-kultürno-ekonomicke 
styky Raküska a zäpadnej casti Slovenska, ci Zadunajska (üzemie byvalej bratislav-
skej mincovnej komory). Na Slovensku tak vynikajü nälezy z Bratislavy, Trnavy ci 
Zähoria. V pripade Bratislavy bol obeh tychto minci este umocneny vd'aka skutoc-
nosti, ze mesto a jeho okolie bolo pocas r. 1301—1332 spravovane ako provincia 
raküskeho vojvodstva (venne mesto vdovy Ondreja III. Agnesi). 

DosiaT nie plne rieseny je aj problem nälezov raküskych, bavorskych a ceskych 
minci z 20 . -60. rokov 15. storocia. Na Slovensku sa dosial zaznamenali v 7 hromad-
nych (o. i . Gbely, Senica, najnovsie Branc a Sololnica) (Demeter—Hunka 1993; 
Hlinka - Kraskovskä—Noväk 1968, c. 131, 133, 145; Polakovic 1992; vyskum Branc 
— 1991 -1992, vedüci M . Ruttkay, materiäl nebol zatiaT publikovany) a 4 jednotli-
vych nälezoch (Devin, Bratislava, Hronsky Benadik, Krnca) — spolu je to skoro 
3 500 minci (Hl inka—Kolnikovä-Kraskovskä-Noväk 1978, c. 170, 176; H l i n k a -
Kraskovskä—Noväk 1968, c. 96, 103, 141). Je znäme, ze mince Bavorska a Raküska 
aj napriek svojej nizkej kvalite sa postupne rozsirili po celej strednej Euröpe. V ra
küskych a ceskych nälezoch tvoria dokonca urcity nälezovy horizont; näs zaräza ich 
sporadickost! v nasich domäcich nälezoch. Domnievame sa, ze na Slovensko sa dostali 
bud priamym obchodnym stykom (cez Cechy a Moravu, resp. cez Raküsko), ci ako 
vojnovä korist' (z Raküska do Ciech — takto napr. Jifi PodSbradsky priviezol r. 1458 
viacero vozov fenigov do Ciech a odtial pri korvinovskych vojnäch do Uhorska). 
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Nemozno vylücit", ze velky podiel na rozsireni tychto nehodnotnych penazi mall 
husiti, alebo skör ich nästupcovia bratrici, lebo casti minci sa zaznamenala pri vyskume 
bratrickeho täbora a inych vojenskych pevnosti. 

Okrem tychto vseobecne rozsirenych minci sa vsak na Slovensku vyskytlo aj 
viacero unikätnych nälezov. 1. Pr i vyskume bratislavskeho hradu (vedüca T. Stefa-
novicovä) sa okrem inych minci zaznamenal denär gröfa Otta (f 1119), z nizozemske-
ho gröfstva Zütphen. V strednej Euröpe je len niekolko nälezov minci podobneho 
typu (najmä Nemecko). Jej stratigrafia — nasla sa vo vrstve nad skalnym podlozim 
v priestore kapitulnej stavby — by poukazovala na dosial neznäme nizozemsko-uhor-
ske kontakty asi prostrednictvom cirkevnych rädov, ci vyssej slachty (Stefanovicovä 
1975, 129, c. 13, obr. 54). 2. Vyskum na hrade V d k y Saris ( M . Slivka) priniesol 
v roku 1977 nälez 9 minci. Okrem beznejsich razieb sa vyskytol aj denär lotrinskeho 
vojvodu Ferryho III. (1251—1303). Dana razba je v prostredi celej strednej Euröpy 
vel'mi vzäcna. Predpokladäme, ze k prenosu mince na nase üzemie doslo v case po-
slednych krizovych vyprav cez rädovych bojovnikov, alebo pravdepodobnejsie v räm-
ci osobnych kontaktov niektoreho prislusnika uhorskej a cudzej vyssej slachty (numiz-
matickä zbierka Archeologickeho üstavu S A V v Nitre c. 3620 — dalej len num. 
zbierka a cislo). 3. Vyskum stredovekeho pohrebiska v Moravanoch nad Vähom-Du-
cove (A. Ruttkay) poskytol asi 250 uhorskych, raküskych, bavorskych a ceskych minci. 
O. i . tu boli aj tri denäre s motivom sediaceho panovnika na averze a hlavy biskupa 
s ozdobnymi ornamentami na reverze. Peniaze sü predbezne urcene ako denäre nie
ktoreho z juhonemeckych biskupskych a kralovskych miest (Regensburg, Würzburg) 
s datovanim medzi roky 1230 — 1270. Presnä paralela vsak nebola aj napriek dlho-
rocnemu odbornemu vyskumu v zäkladnej aj specializovanej numizmatickej literatüre 
dosial näjdenä. Domnievame sa, ze povodnymi majitelmi minci boli asi kriziaci pre-
chädzajüci nasim üzemim, resp. niektory z obchodnikov v rämci medzinärodneho 
obchodu. T i ich neskor vymenili v kralovskej zmenärmi a tak sa dostali aj medzi 
sirsie vrstvy obyvatelstva (num. zbierka c. 2727, 2753, 3468). 

DaTsim velmi zävaznym studijnym materiälom sü olovene plomby pouzivane 
pri zaist"ovani preväzanych tovarov, najmä balov lätky, ci ako dökaz kvality jednotli-
vych vyrobkov. V zäpadnej Euröpe su najstarsie exempläre z prelomu 13. a 14. sto-
rocia. Nase nälezy sü mladsie — sü asi z konca 14., ale obzvläst" 15. storocia. Zial', 
väcsinu z näjdenych exemplärov je mozne datovali len ikonografickym porovnävanim, 
lebo zatial sa u näs nenasiel exemplär s vyrazenym letopoctom. K najzaujimavejsim 
plombäm patria kusy z Cachtickeho hradu (so znakom mesta Opole), Partizänskeho-
Simonovian (znak benätskeho leva) a Serede-Sintavy (znak Kolina). Predpokladä
me, ze mnohe z näjdenych plömb sü dosiar nepoznane, lebo pouzity materiäl — olo-
vo — nie vzdy umoznil ich dobre zachovanie a navyse ciastocne pripominajü ozdobne 
gombiky, ci gulky. Preto je iba mala cast' z plömb publikovanä (len asi 5 —6 ks), zvysok 
- asi 15 ks je neznämy (Hunka 1992b, 180-181; Polla-Vallasek 1991, 174, obr. 
154). Väcäina z plömb sa nasla na hradoch (Cachtice, Sered-Sintava, Liptov, Sitno), 
ci mestskych centräch (Bratislava), resp. pri vyznamnych brodoch (Nove Zäm-
ky-Nyärhid), co len podmienuje ich spojitost' s obchodnymi trasami pocas stre-
doveku. 

Velmi svojräznym peiiazno-historickym materiälom sü pocitacie zetöny (v lite
ratüre uvädzane aj ako hracie zetöny, znämky, poctove fenigy. . . ) . Svojim prevede-
nim sü velmi blizke so südobymi peniazmi, ale sü to viac-menej predmety pövodne 
napomähajüce pri spocitavani vel'kych mnozstiev tovarov. Kazdy zetön polozeny na 
urcitej linii na pocitacom stole nahrädzal jedno z cisiel desatinnej süstavy (od 1 po 
miliön) (najsührnnejsie informäcie pozri Barnard 1916). Najstarsie euröpske zetöny 
boli vydävane vo Francii a Anglicku; v 12. —13. storoci sa prostrednictvom Lombar-
dov a inych talianskych obchodnikov preniesli do strednej Euröpy. Na Slovensku 
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sü najstarsie exempläre z konca 14. storocia. Väcsina zo zetönov v slovenskych näle-
zoch je z 15. az 18. storocia. 

K vclmi zaujimavym patri napr. zetön z banskostiavnickeho Glanzenergu (J. 
Labuda). Obraz sv. Juraja na averze a naheho muza s levom na reverze ho zarad'uje 
k typu Androkles. Je typickym lombardskym vyrobkom z parizskej alebo benätskej 
oblasti s predbeznym datovänim do prvej polovice 15. storocia (Labuda—Hunka 
1990, 268—273). Iny vyznamny zetön sa nasiel pri vyskume hradiska na Vyse-
hrade ( M . Remiäsovä). Spolu s ostatnym numizmatickym materiälom (mince 
Mateja Korvina spred r. 1468) je datovany do 60. rokov 15. storocia. Zobraze-
nie averzu — stvrteny stit so znakom psej hlavy a troch krüzkov a reverzu --
tzv. francüzsky laliovy kriz urcujü zetön ako typ Burgrave, ktory bol vydävany za 
rimsko-nemeckych cisärov Fridricha III . a Maximiliäna I. v nemeckej oblasti (Mit-
chiner 1988, 335). Zetön z Vysehradu vsak o. i . aj naznacuje, ze po urcitej dobe asi 
cast! zo zetönov stratila svoju povodnü pocitaciu funkciu a slüzili dalej ako nährazka 
miestneho obeziva (podobny pripad poznäme z potskych nälezov). Treti zetön je 
z Kremnice. Nasiel sa pri vyskume mestskych hradieb (K. Elschek). Mä vyrazne 
slävnostny charakter, lebo na reverze nesie menä troch krärov z vychodu — Gaspara, 
Melchiora a Baltazära (sviatok je 6. januära). Averz razby s motivom dvojchvosteho 
leva naznacuje, ze provenienciu razby treba kläst' do Ciech (Kutnä Hora?). Chrono-
logicky ho mozno datovat' do prvych rokov vlädy Viadislava II. Jagelonskeho (Hunka 
1992a, 178 — 179). Snäd najpozoruhodnejsim zetönom je vsak exemplär objaveny 
pri vyskume stredovekej osady v Nemesanoch-Zaluzanoch (B. Polla). Jeho netypicke 
obrazy hlava Saracena, obkrüzenä ruzicami a vetvickou na averze a francüzsky 
laliovy kriz so skomolenym opisom A V E M A R I A na reverze ho zarad'uje k tzv. Sa-
racenskym zetönom (Mitchiner 1988, 157 -158, c. 368-375; Polla 1962, 95-97). 
Podobne razby boli vydävane napr. pre krälovnü Margueritu de Provence, manzelku 
Eudovita I X . (f 1275). 

Najpocetnejsou skupinou zetönov sü vsak norimberske rechennpfennigy z 15. 
az 19. storocia (Mitchiner 1988, 307—593). Ich rozsirenie asi spociatku süviselo s pö-
sobenim fuggerovsko-thurzovskeho mediarskeho spolocenstva, resp. s nemeckym 
banickym a obchodnickym elementom. Neskör uz boli natol'ko zauzivane, ze sa do-
väzali aj po zäniku tohto spolocenstva. Zial , najstarsie exempläre sü tazko datovaterne 
(zetöny mali dlhodobe razene tie iste obrazy ci podobne menä vydavatelov). Pred-
bezne sü urcene ako pamiatky z prelomu 15. a 16. storocia. Je viac-menej iste, ze 
väcsina z näjdenych zetönov slüzila pövodne v skladoch a inych priestoroch, kde boli 
vyuzivane pri scitavani tovarov, ale ich vyskyt na pohrebiskäch (Pezinok, Nitra-
-Drazovce) (Drazovce — num. zbierka c. 7260, Mitchiner 1988, 365—375; Pezinok 
materiäi nepublikovany) möze poukazovat' aj na inü — peftaznü ci kultovü ülohu. 

Vzhladom na fakt, ze doteraz sa sledovanou problematikou zaoberalo len velmi 
mälo odbornikov a niektore speciälne temy, ako sü nälezy plömb a zetönov, boli dote
raz sledovane len minimälne, verime, ze nove vyskumy prinesü omnoho pocetnejsi 
a presvedcivejsi materiäi. Tento näm v previazanosti s doteraz znämymi poznatkami 
urcite blizsie osvetli aj dosial nejasne ci este nepredpokladane kontakty Slovenska so 
zahranicim, ci uz prostrednictvom obchodu, kultüry, politiky atd'., alebo aj prostred-
nictvom etnik dlhodobo na Slovensku zijücich. 
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Zusammenfassung 

Interethnische- und Handelskontakte der Slowakei mit dem Ausland im Mittelalter 

Dieser Beitrag bringt ein Überblick über die Münzfunde und Plomben, die zur Sicherung 
der Ware (besonders der Tüchereinpackung) gedient haben. Es handelt sich um Funde, die bei 
den Grabungen wie auf den Siedlungen so auch auf den Gräberfeldern gewonnen worden sind. 
Diese Funde helfen bei der Erörterung der Frage, welche Ethniken im Mittelalter auf die wirt
schaftliche, soziale, kulturelle und politische Entwicklung in der Slowakei gewirkt haben. Zu den 
bisher bekannten Ethniken (Deutschen, Tschechen, Italiener, Juden) zeigen die archäologischen 
Funde auch auf weitere bisher unbekannte interethnische Beziehungen. Der Einfluß der Juden, 
Sarazenen, Ismailiten, Chasaren war besonders in der Staatsverwaltung der Wirtschaft spürbar 
(z. B. Münzämter, Kammergrafen, Münzmeister, verschiedene Beamten usw.). Die Deutschen 
haben besonders beim Bergmanwesen, und bei der Bearbeitung der Edelsteine gewirkt. Die 
interetnische Kontakte haben die Königshöfe und kirchliche Organisationen unterstützt. 
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Der Verfasser verfogt weiter die Verbreitung der österreichischen und deutschen Münzen 
im 12. —15. Jhdt. auf einer Seite und die Erscheinung der Jetonen und Plomben auf der anderen 
Seite. 

Als Unikatfunde kann mann niederländischen Denar Ottos (1119) aus der Burg in Bratislava 
(Preßburg), Ferry III. (1251 — 1303) Denar aus Lothringen, der in Vel. SariS gefunden wurde, 
süddeutsche Denaren aus den Jahren 1230—1270, die aus dem Gräberfeld in Ducovo stammen, 
bezeichnen. Besondere Aufmerksamkeit verdienen die Plomben aus Partizänske-Simonovany 
mit einem venezianischen Wappen, aus der Burg Cachtice mit Wappen der Stadt Opole und aus 
der Stadt Sered-Sintava mit Wappen der Stadt Köln. Diese Plomben sind vorläufig in das Ende 
des 14. und in die erste Hälfte des 15. Jhdts. datiert. Die Jettonen stammen aus der Stadt Banska 
Stiavnica, (Jetton aus Lombardien des Androklestyps), aus Vyäehrad (ein deutscher Typ Burgrave), 
aus der Stadt Kremnica (tschechisher Typ mit drei Königen) und aus Nemesany-Zaluzany (fran
zösischer Typ mit eine Sarazenkopf). Diese Funde sind in das 13., resp. 14. und 15. Jhdt. datiert. 


